
Первые дни христианства въ с. Уканѣ и его приходѣ.

Въ ноябрѣ 1744 года новокрещеный изъ вотяковъ Иванъ Трефиловъ обратился къ Вятскому Преосвященному Варлааму съ просьбой разрѣшить построить въ дер. Уканской церкви во имя Введенія Пресвятой Богородицы и опредѣлить къ этой церкви низевскаго священника Василія Сунцова. При этомъ Трефиловъ представилъ приговоръ отъ новокрещенныхъ той мѣстности, заподписанный священникомъ новокрещенскаго села Еловскаго Федоромъ Ившинымъ.

Заслушавъ эту просьбу, Преосвященный разрѣшилъ заготовлять въ д. Уканской необходимые лѣсные материалы для будущей церкви, а пока перевезти изъ с. Еловскаго деревянную часовню и опредѣлилъ попа Василія для служенія, а также «для наученія душепасительного христианскаго закона познанію и святымъ молитвамъ: Отче Нашъ, Богородице Дѣво радуйся и Символа вѣры»; разрѣшилъ «по заготовкѣ матеріаловъ, вновь построить церковь, украсить сосудами,

ризами и всею церковною утварью, а если чего, добавляль онъ, новокрещенные завести не могутъ, то доносили бы ему.¹⁾

Съ этого времени въ дер. Уканской появился свой священникъ, и самая деревня стала называться селомъ.

Въ 1894 г., такимъ образомъ, исполняется ровно 150 лѣть существованія с. Укана.

Существуетъ прекрасное обыкновеніе въ дни юбилея припоминать начало юбилейнаго періода; послѣднемъ этому обыкновенію и мы и попытаемся возстановить въ памяти обстоятельства, сопровождавшія открытие с. Уканскаго. Намъ приведется говорить здѣсь главнымъ образомъ о распространеніи христіанства среди вотяковъ обитателей Уканской мѣстности²⁾.

Съ давнихъ временъ мѣстность, занимаемую Уканскимъ приходомъ, населяли вотяки, переселившіеся сюда съ береговъ рѣки Вятки и Чепцы изъ нынѣшнихъ уѣздовъ Вятскаго и Слободскаго.³⁾ По 1-й ревизіи всѣ они были включены въ составъ Чепецкой вотяцкой нижней доли.⁴⁾ Въ это время всѣ они были еще язычниками.

Христіанство начало распространяться между ними въ 40-хъ годахъ прошлаго столѣтія, уже послѣ заведенія перваго новокрещенскаго села (Елова, Глазовскаго уѣзда). Какъ во многихъ другихъ мѣстахъ, такъ и здѣсь христіанская проповѣдь Еловскаго священника Фед. Ившина была встрѣчена непріязненно.

Въ Исторіи Вештомова разсказывается слѣдующій случай. «Прибывъ въ знатнѣйшее изъ вотскихъ селеній (что нынѣ село Уканъ), свящ. Фед. Ившинъ встрѣченъ былъ и здѣсь некрещеною вотю съ таковыми же расположениемъ, какъ и

¹⁾ Дѣло Вят. Дух. Конс. за 1744 г. № 35-й по описи Блинова (о новокрещ.).

²⁾ Большая часть сообщаемыхъ нами свѣдѣній появляется въ печати въ первый разъ.

³⁾ Вят. Губ. Вѣд. 1883, № 76.

⁴⁾ Данныя 1-й ревизіи въ архивѣ Вятской Казенной Палаты.

въ прежнемъ жительствѣ¹⁾ (дер. Глазовой, что нынѣ г. Глазовъ), но гроза для трусливой, впрочемъ, воти, при семъ случъ съ нимъ бывшая, т. е. два grenадера, данные ему архимандритомъ (Сильверстомъ Гловатскимъ), привели однимъ своимъ видомъ въ усмирение цѣлую сотни ея.²⁾

Не смотря на такое отношение вотяковъ, христіанская проповѣдь продолжала раздаваться въ этой мѣстности и имѣла нѣкоторый успѣхъ: въ промежутокъ времени отъ 1741 до конца 1744 г. свящ. Фед. Ившинъ, Andr. Суворовъ (Заоградной Николаевской церкви въ Верхоченецкомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ) и Фед. Шибановъ (с. Еловскаго) окрестили настолько значительное количество вотяковъ въ дер. Уканской и другихъ прилегающихъ къ ней селеніяхъ, что въ концѣ 1744 г. у вотяковъ явилась мысль отдѣлиться отъ прихода с. Еловскаго и образовать свой.

Подавая преосв. Варлааму прошеніе объ опредѣленіи къ нимъ священника, выборный отъ Уканскихъ вотяковъ Трефиловъ показалъ,³⁾ что въ ихъ мѣстности имѣется слѣдующее количество новокрещенскихъ дворовъ:

1)	Въ дер. Уканской .	10	11)	Въ дер. Байдалинск.	13
2)	— — Ярской .	10	12)	— — Юберевской.	1
3)	— — Дизминской .	23	13)	— поч. Жуамскомъ	1
4)	— — Мосіевской .	13	14)	— дер. Лиминской .	7
5)	— — Дзянинской .	7	15)	— — Малой Лимы	2
6)	— — Лязгинской .	6	16)	— — Новоеловск.	2
7)	— поч. Дизминскомъ	3	17)	— — Кычинской .	4
8)	— — Кыченской .	2	18)	— — Ворцы .	1
9)	— — Бурмушурск.	4	19)	— — Мойнскай .	2
10)	— — Меметовскомъ	6	20)	— — Нижней Чуры	5

¹⁾ Въ дер. Глазовой вотяки окружили Ившина, предлагавшаго имъ крещеніе, и хотѣли его бить, но онъ успѣлъ спастись.

²⁾ Каз. Вѣстн. 1827 г., ч. XIX кн. 15, стр. 15 и 16.

³⁾ Д. В. Д. К. за 1744 г. № 35-й.

21) Въ поч. Еловскомъ. (Вверх. Чуры)	5	23) Въ поч. Дзякинской. З.	
22) Тымпаловской	6	Всего въ 23 дер. 135 дв.	

Впрочемъ, это количество дворовъ скоро увеличилось: по свѣдѣніямъ 1747 г. въ приходѣ с. Уканскаго значится уже 262 двора ¹⁾, а въ 1768 г. — 407.

Неизвѣстно, прѣѣжалъ ли въ Уканъ ~~евреи~~ ^{евреи} и просьбѣ вотяковъ въ ноябрѣ 1744 г. священникъ Василій Сунцовъ; знаемъ только, что въ томъ же 1744 году сюда былъ опредѣленъ уже другой священникъ, Симеонъ Короваевъ.

Главное вниманіе свое этотъ священникъ сосредоточилъ на обращеніи вотяковъ въ христіанство и, насколько можно судить по документамъ Духовной Консисторіи, достичь очень значительныхъ результатовъ. Въ 1746 имъ была представлена въ консисторію вѣдомость о крещеныхъ имъ въ этомъ году вотякахъ. ²⁾ Вѣдомость эта весьма интересна, такъ какъ новокрещеные въ ней названы по именамъ и счетъ имъ ведется отдельно для мужскаго и женскаго пола, кромѣ того, обозначены мѣсяцъ и число крещенія каждого вотяка. На основаніи этихъ данныхъ является полная возможность составить табличку, изъ которой видно, сколько вотяковъ въ тотъ или иной день было крещено свящ. Короваевымъ. Вотъ эта табличка:

1746 года.

Мѣсяцъ и число	M.	Ж.	Мѣсяцъ и число.	M.	Ж.	Мѣсяцъ и число.	M.	Ж.
Января 13	41	15	Апрѣля 13	17	28	Июля 14	5	9
— 26	43	14	— 15	19	33	— 15	13	13
— 28	17	23	— 20	25	19	— 16	28	21

¹⁾ Д. В. Д. К. за 1747 г. № 23-й.

²⁾ Д. В. Дух. Кон. за 1746 г. № 46.

Января	29	42	12	Мая	15	18	17	—	17	21	15
Февраля	1	23	13	—	30	32	6	—	18	18	9
—	2	29	17	Июня	1	31	14	—	19	8	7
—	3	45	6	—	3	66	46	—	26	21	13
Апрѣля	1	72	35	—	6	159	131	Въ разн.			
—	2	33	22	—	7	24	22	числахъ.	5	1	
—	5	31	29	—	13	63	41				
—	6	27	30	Июля	8	52	34				
—	9	36	29	—	12	19	10				
—	11	19	14	—	13	17	17				

Не такъ успѣшно при свящ. Короваевѣ шла постройка церкви. Заготовлять матеріалъ для нея было разрѣшено, какъ мы видѣли, еще въ 1744 году. Между тѣмъ, въ сентябрѣ 1747 г. закащикъ (благочинный) новокрещенскихъ приходовъ Глазовскій священникъ Филиппъ Неволинъ доносилъ въ Дух. Консисторію слѣдующее: «въ с. Уканскомъ назначена церковь во имя Введенія Пресвятой Богородицы, не построена, сооружена часовня Ей же Пресвятой Богородицѣ; иконъ, книги и колоколовъ не имѣется; лѣсь на строеніе церкви заготовляется». ¹⁾

Оттого ли, что заготовка матеріала подвигалась очень медленно, или отъ какой другой причины, но только свящ. Короваевъ къ постройкѣ церкви не приступалъ до самого конца своей службы въ Уканскомъ приходѣ (24 декабря 1747 г.). Послѣ Короваева, переведеннаго въ с. Полянское, Консисторія въ с. Уканъ никого не опредѣлила, а исправление духовныхъ требъ поручила священникамъ с. Еловскаго Фед. Ившину и Фед. Шибанову. Но эти священники заняты были главнымъ образомъ своимъ приходомъ и въ Уканскій приходъ являлись рѣдко. Въ январѣ 1748 г. выборный отъ новокрещеныхъ Уканскаго прихода Гавр. Веретенниковъ ж-

¹⁾ Д. о новокр. 1747 г. № 22.

ловался въ Консисторію, что на день святаго Богоявленія для освященія воды попъ Ившинъ къ нимъ не пріѣзжалъ и что въ часовнѣ мертвыхъ непогребенныхъ тѣлесъ имѣется 44 человѣка, и просилъ опредѣлить особаго священника.¹⁾ По этой просьбѣ определенъ былъ въ с. Уканъ свящ. с. Кариинскаго Алексѣй Александровъ, который служилъ, кажется, не болѣе мѣсяца, въ мартѣ былъ определенъ Иоаннъ Захаріевъ Мышикинъ. Это былъ человѣкъ энергичный, онъ заявилъ себѣ еще въ 1746 г., когда въ санѣ діакона Слободской Николаевской церкви вмѣстѣ съ протопопомъ Петромъ (Преобр. соб.) разъѣзжалъ по вотскимъ селеніямъ и склонялъ вотяковъ ко крещенію. Въ 1748 г. Консисторія дѣлаетъ о свящ. Мышикинѣ слѣдующій отзывъ: «попъ Иоаннъ Мышикинъ въ книжномъ съ разумомъ чтеніи искусство имѣть и состоянія доброго и не пьяница, къ тому же по вотяцкому языку совершенно знаетъ».²⁾

Пріѣхавъ въ Уканъ, онъ тотчасъ принялъся за постройку церкви; къ юнту мѣсяцу материальне необходимый былъ заготовленъ; 13 юнта 1748 г. Консисторія выдала указъ на постройку церкви въ Уканѣ.³⁾ 28 августа Уканскому священнику были выданы «книги церковнаго круга» (числомъ 18), привезенные Еловскимъ священикомъ Фед. Ившинымъ изъ Казанской конторы новокрещенскихъ дѣлъ.⁴⁾

Не имѣемъ свѣдѣній, когда окончена была постройка Уканской церкви; по всей вѣроятности, къ зимѣ 1748 г. эта церковь была готова.⁵⁾

Ко времени окончанія постройки свящ. Мышикинъ сдѣланъ былъ закащикомъ надъ всѣми новокрещенскими приходами вмѣсто Глазовскаго священника Филиппа Неволина.

¹⁾ Д. Вят. Д. К. за 1748. № 54.

²⁾ Журн. В. Д. Конс. за 24 авг. 1748.

³⁾ Дѣло о новокр. за 1748, за № 16.

⁴⁾ Дѣло о новокр. за 1747 г. № 26.

⁵⁾ Еловская церковь строилась 4 мѣсяца.

Определение это состоялось по поводу Указа Свят. Прав. Синода отъ 21 іюля 1744 г., вмѣнявшаго въ особенную обязанность духовнаго начальства оберегать новокрещеныхъ отъ обидъ и раззореній. Въ вѣдомство Указскаго благочиннаго отнесены были слѣдующіе приходы: Понинскій, Еловскій, Поломскій, Дебесскій, Балезинскій, Пургинскій, Чутырскій, Глазовскій, Ухтымскій и Кругловскій.

(Окончаніе будетъ).
